
INFIINŢAREA, ORGANIZAREA ŞI ACTIVITATEA CULTURALA 
,DESFAŞURATA DE SOCIETATEA „PETRU MAIOR", 

A STUDENŢILOR ROMANI DIN BUDAPESTA 

In mişcarea naţional-culturală românească din a dou:i jumătate a sec. al 
XIX-lea un rol important l-au jucat societăţile culturale organizate fie de inte
lectualitate, fie de tineretul universitar sau şcolar. Focare vii de răspîndire a 
limbii şi literaturii româneşti, de întreţinere şi cultivare a spiritului naţional, 

societăţile organizate de tineretul studios au cuprins în rîndurile lor mii de ti
neri ce învăţau în şcolile din monarhie. Le găsim funcţionînd începînd cu pe
rioada liberalismului din anii 60, prezente în aproape fiecare oraş transilvănean, 

precum şi în principalele centre universitare din monarhie: Viena, Graz, Bu
dapesta. 

Societatea de lectură „Petru Maio1·" a studenţilor din Budapesta, a cărei ac
tivitate parţială* face obiectul prezentului studiu, este menţionată în literatura 
de specialitate, istoricii mişcării culturale scriind despre rolul jucat de ea, dar 
fără a se opri atent şi în detaliu asupra activităţii societăţii1. · 

întemeierea ei, în anul 1862, nu apare ca un eveniment neaşteptat, sin
gular: ea se înscrie pe linia întregii mişcări culturale româneşti anterioare. La 
Budapesta, centrul universitar cel mai apropiat pentru tinerii români dornici de 
învăţătură din Transilvania, s-a înfiripat încă din primele decenii ale veacului 
al XIX-lea o mişcare culturală şi naţională românească avînd în frunte pe cori
feii Şcolii Ardelene. Odată cu creşterea coloniei române, precum şi a numărului 

studenţilor, Buda devine un focar de răspîndire a unor idei îndrăzneţe în lupta 
pentru afirmare naţională. Prin anii 1820, Damaschin Bojincă, Pavel Vasici, I. Ior
govici, Eftimie Murgu, studenţi, se adunau în casele parohului Teodori unde. 
împreună cu alţi colegi „conduşi de spiritul ... scrierilor lui Petru Maior" se cul
tivau „împreună în limba şi istoria română şi plăsmuiau cultura naţională a 
poporului" 2• 

In deceniul al treilea „spiritul de colegialitate şi naţionalitate între studenţi 

s-a întărit şi a ajuns mai puternic" 3 şi prin anii 1840 ei au pus bazele unei 

* Vasta activitate a societăţii necesita un spaţiu mult prea mare, aşa încit ea a fost „împăr
ţită" în două ; continuarea în volumul viitor al acestei publicaţii. 

1 P. Ilieşiu, Raport general istoric despre activitatea societăţii „Petru Jvlaior" a junimei 
române din Budapesta, 12 iunie 1876, Budapesta, 1877; Victor Onişor, 10 ani din viaţa societă
ţii „Petru Maior", 1861/62-1871/72, în Almanahul Societăţii de lectură „Petru Maior", Buda
pesta, 1901, p. 9-22 şi Dionisie Stoica, Viaţa societăţii „Petru Maior" din anul 1871 pînă 
în zilele noastre, în l. c., p. 22-52; A magyarorszdgi romdnok egyhdzi, iskolai, kozmuvelădesi, 
kozgazdasdgi intezmenyeinek es mozgalmainak ismertetese, Budapest, 1909, p. 258 (în contiuuare 
A magyarorszdgi romdnok . .. ) . Dintre lucrările mai noi care cuprind date despre societatea 
literară „Petru Maior": V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 
1918, Bucureşti, 1968, p. 141-146; Mircea Popa, Ilarie Chendi, Bucureşti, 1973, p. 25-32; 
Vasile Net~a. Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţională (1848-1881), 
Bucureşti, 1974, p. 292-294; Lucian Drimba, Iosif Vulcan, Bucureşti, 1974, p. 27-37 

2 -ap_ Ilieşiu, op. cit., p. 4-5; A magyarorszdgi romdnok . .. , p. 258. 
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189613• Statutele societăţii vor fi modificate iarăşi la cererea autorităţilor şi apro
bate la 10 mai 189714• Schimbările organizatorice intervenite de-a lungul anilor 
vor impune modificarea unor articole din statute, în sensul lărgirii lor. 

Conform statutelor, societatea purta numele de ·,,societatea de lectură Petru 
Maior", numire adoptată probabil încă de la început15. Nu e greu de presupus 
de ce tinerii studioşi au dat societăţii lor această denumire. Cunoscutul corifeu 
al Şcolii Ardelene a desfăşurat în capitala Ungariei o bogată activitate pe tărîm 
cultural şi · naţional, iar scrierile şi întreaga sa personalitate urmau să fie pildă 

şi îndemn pentru membrii societăţii al cărui mentor a fost ales. 

Scopul societăţii, aşa cum e înscris în articolul 2 al statutelor aprobate în 
1897, este „răspîndirea în limba română a culturii şi dezvoltarea spiritului cole
gial" 16• Nu diferă decît în formulare faţă de cel înscris iniţial în paragraful 2 
al proiectului din 1862: ,,deprinderea în limba maternă prin prelucrarea dife
ritelor opuri originale, imitaţiuni, traduceri şi declamări, eschizînd dezbaterile 
politice" 17. 

Activitatea ei s-a desfăşurat mai întîi în case particulare şi localuri publice. 
ca începînd din 187118 să fie îRchiriate localuri succesive, înzestrate cu o sală de 
şedinţe, alta destinată bibliotecii, o sală de lectură şi una pentru economul so
cietăţii. 

Cu toate încercările autorităţilor de a impune societăţii un caracter strict 
universitar, în cele din urmă, datorită perseverenţei membrilor ei, s-a aprobat 
formularea din statute potrivit căreia membru al societăţii putea fi „orice cetă

ţean maghiar de naţionalitate română născut pe teritoriul ţărilor de sub coroana 
Sf. Ştefan"!!>. 

Numărul membrilor ordinari era la înfiinţare ~e 21 20 , cifra a crescut în ge
neral în anii următori: 25 (1863) 21 ; 42 (1890/91) 22 ; 75 (1896/7) 23 ; 152 (1913/14) 2". 

societatea tinzînd constant spre cuprinderea tuturor studenţilor români aflaţi 

13 Idem, Circulara :Ministerului de interne nr. 320 din 9 iulie 1896. 
14 Idem, Decizia Ministerului de interne nr. 41581 din 10 mai 1897. 
15 Familia, nr. 33 din 1888, făcînd un istoric al creării societăţii, menţionează că la 

conferinţa premergătoare constituirii, Ion Mihali a propus ca societatea să poarte· numele 
istoricului Petru Maior. Nu ştim dacă această propunere a fost primită atunci sau mai tîrziu. 
„Familia" din anii întemeierii societăţii nu vorbeşte decît despre „ tinerimea universitară sau 
studioasă". P. Ilieşiu, autorul primuluiJ raport de activitate al societăţii, menţiona că între 
anii 1863- 1868 nu s-au întocmit procese verbale şi 'deci nu poate preciza decît din 1868 denu
mirea societăţii (P. Ilieşiu, op. cit., p. 6-7). Pe de altă parte, statutele înaintate spre apro
bare în anul 1865 menţionează denumirea de „Petru Maior". (A magyarorszâgi românok ... , 
p. 259) ; credem deci că societatea a lual această denumire încă la înfiinţare. 

18 ArhStCluj-Napoca, fond cit., Statutele societăţii de lectură „Petru Maior", 1897, §2. 
17 Vezi P. Ilieşiu, op. cit., p. 5; V. Onişor, op. cit., p. 12. 
18 V. Onişor, op. cit., p. 23, A magyarorszdgi romdnok ... , p. 261. 
19 ArhStCluj-Napoca, fond cit.,. Statutele societăţii de lectură „Petru Maior", 1897, §5. 
20 Lista membrilor ordinari între 1861-1900, în Almanahul societătii de lectură „Petru Ma-

ior", Budapesta, 1901, p. 51. ' 
21 Statistica şcolară a studenţilor români din Austria, în Albina, nr. 6, 13/25 ian. 1867, 

p. 2. 
22 Raportul general al societăţii de lectură „Petru Maior" a tinerimii române de la Uni

versitatea din Budapesta pe anul scolastic 1890/91,; Sibiu, 1891, p. 5. Din procesele verbale 
şi rapoarte nu putem desprinde numărul total decît începînd cu anul 1890/91, de cînd se 
menţionează numărul membrilor defalcaţi şi îl putem totaliza. În acest an erau 98 membri. 

23 Numărul total era de 149 membri (D. Stoica, op. cit., p. 44). 
21 Arhivele Statului Cluj-Napoca, (Arhiva Istorică), fond Al. Lupeanu, doc. nr. 4692. 

Adăugat şi numărul celorlalţi, se ajunge la cca 200 membri. 
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la Budapesta. Dar dintr-o statistică alcătuită în 189725 la iniţiativa societăţii re
iese că din totalul de 435 tineri aflaţi la studii în capitala Ungariei, membri 
ai societăţii sînt doar 149, deci numai 1 /;1• Dintre aceştia cel mai mare nu
măr de membri îl au studenţii de la juridice, urmaţi de cei de la medicină şi 

filosofie. 
In Almanahul din 1901 se publică o listă a membrilor fondatori şi onorariw. 

Referindu-ne la cei fondatori. alături de nume de cunoscuţi fruntaşi politici sau 
mecenaţi ai vieţii culturale: Gh. Pop de Băseşti, Alexandru şi Anton Mocsonyi, 
Ion Meţianu, Ion Mihu, Diamandi Manole, Emanoil Ungureanu. Coriolan Bredi
ceanu etc., se află şi numele principalelor bănci (Albina, Ardelean'!, Arieşana, 

Bistriţeana, Economul, Mureşana, Sentinela, Silvania, Timişana, Patria, Victoria). 
Tot aici aflăm şi lista membrilor onorari aleşi în şedinţele generale pe baza 
meritelor cîştigate pe terenul limbii şi literaturii române, mulţi dintre ei foşti 

membri ai societăţii. Dintre membrii onorari menţionăm pe: Vincenţiu Babeş. 

G. Coşbuc, Partenie Cosma, Traian Doda, At. M. Marienescu, Aurel Mureşianu, 

Virgil Oniţiu, N. Popeea, Ion Cav. de Puşcariu, Alexandru Roman. Grigore Silaşi, 

David baron Ursu de Marginea. 
Nu putem să nu menţionăm aici şi cîteva nume ale celor care au depus 

toată strădania şi priceperea în slujba bunului mers al societăţii: Iosif Vulcan, 
Gh. Vuia, G. Şerb, Amos Frîncu. Iosif Blaga, V. Branişte, V. Oniţiu, Elie Miron 
Cristea, Elie Dăianu, Iuliu Maniu, Al. Vaida, V. Onişor, Ilarie Chendi, V. Mol
dovanu, V. Goldiş, O. Goga, Ion Lapejatu, I. Lupaş, Al. Ciura, Sebastian Stanca, 
A. Bănuţ, Gh. Murnu, N. Drăganu, P. Groza, O. Ghibu, V. Stoica. 

Conform statutelor, conducerea societăţii cădea în sarcina unui comitet ales 
pe un an universitar cu l,';1 voturi de adunarea generală. Comitetul era format 
dintr-un preşedinte. vicepreşedinte, secretar, casier, bibliotecar, notar şi controlorD. 
Din anul 1884,'85 se introduce şi funcţia de econom2". 

Cei care au condus ani de zile societatea şi au fost adevăraţii mentori ai ei 
au fost Iosif Vulcan şi Alexandru Roman. Iosif Vulcan, primul ei preşedinte 

efectiv, a activat în cadrul societăţii timp de 16 ani, ca preşedinte, vicepreşe

dinte sau secretar pînă în anii 1879/80 cînd se mută la Oradea29 şi rămîne în 
continuare membru onorific. Alexandru Roman ia conducerea societăţii, probabil 
în toamna anului 186330 şi o menţine pînă în 1869, dar şi după aceea, pînă la 
moartea sa, va fi călăuzitorul şi sprijinitorul tuturor acţiunilor ei. Dintre cei
lalţi preşedinţi amintim pe: Partenie Cosma, G. Şerb, Tr. Vuia, Vasile Fodor, Elie 
Dăianu, V. Onişor, At. Gava, Florian Muntean, Ion Scurtu, S. Stanca, I. Lape
datu, V. Stoica, Al. Lupeanu, D. Antal. 

26 Dăm un extras din Statistica studenţilor români din Ungaria înscrişi pe anul scol. 
1897/98 la Universităţi şi Academii Superioare: drept - 272; medicină - 65; filozofie-29; 
tehnică - 20 ; teologie - 19 ; farmacie - 4 ; belle arte - 3 ; comerciale - 1 ; montanistică -
- 1; silvicultură - 5; agronomie - 3 (D. Stoica, op. cit., p. 47). 

26 D. Stoica, op. cit., p. 51, 52. 
27 ArhStCluj-Napoca, fond Probleme culturale, Statutele societăţii de lectură „Petru Maior" 

Pesta, 11 ian. 1873, §24. 
28 D. Stoica, op. cit., p. 32. 
29 L. Drimba, op. cit., p. 37. 
30 Ni se pare foarte firesc ca în toamna anului 1863 studenţii care au făcut atîtea demer

suri pentru venirea lui în fruntea catedrei să-l. aleagă drept conducător. Proiectul de statute 
din 1865 menţionează ca preşedinte pe profesorul de limba şi literatura română: Alexan
dru Roman (A magyarorszdgi romdnok ... , p. 259). 
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Problemele organizatorice erau dezbătute în şedinţele restrînse ale comite
tului31 şi în adunările societăţii care puteau fi: generale orriinare, generale ex
traordinare, ordinare-săptămînale şi literare. 

Activitatea propriu-zisă a societăţii se desfăşura în cadrul şedinţelor săptă

mînale, iar adunările literare sînt introduse odată cu înfiinţarea comisiei literare 
şi în cadrul lor se dezbăteau numai asemenea probleme. 

Fondurile societăţii proveneau din taxele membrilor, colecte, donaţii din ve
nituri aduse de spectacole şi petreceri, de vinderea publicaţiilor sale. Donaţiile 

erau făcute de particulari (familia Mocsonyi, G. Pop de Băseşti, V. Babeş, Al. 
Roman, Traian Docta, Ion Meţianu, V. Stroescu32 etc.), de Partidul Naţional Ro
mân33, de instituţii şi asociaţii (Ministerul Instrucţiunii Publice şi Liga Cultu
rală din România), personalitaţi politice şi culturale34, şi cele mai substanţiale de 
către băncile româneşti în frunte cu Albin.a:15• Toate aceste eforturi conjugate 
au dus la creşterea veniturilor societăţii, care, pornind de la o sumă modestă, 

ajunge la un venit de 33.281,61 coroane (constînd din acţiuni, legate şi depuneri 
la bănci) în anul 191336. 

în cazul dizolvării societăţii toate aceste fonduri şi întreaga avere a ei urmau 
să treacă (conform statutelor din 1897) în posesiunea „Astrei":11. 

în activitatea desfăşurată de societatea „Petru Maior" de-a lungul celor aproa
pe 6 decenii au fost perioade de înflorire, de bogată activitate, dar şi perioade de 
stagnare sau chiar regres. Elanul şi entuziasmul din primii ani e urmat de di
sensiunile şi neînţelegerile din anul 1870/71 care au dus la scindarea societăţii, 

ca apoi, după reunificarea ei, să desfăşoare o rodnică activitate, concretizată, 

între altele, şi prin numărul cel mai mare de şedinţe şi întruniri38• O perioadă 

de lîncezeală se constată la începutul deceniului al VIII-lea, reactivarea societăţii 

începînd din anul 188539, şi se menţine intensă pînă în 1895, la suspendarea ei de 

31 Vezi în ArhStCluj-Napoca, fond, cit., Statutele societăţii de lectură „ Petru Maior" 1897, 
partea a IV-a, § 14-20. 

32 D. Stoica, op. cit., p. 26; Rapoartele de activitate ale societăţii pe anii 1877 /78, p. 11 
şi 1878/79, p. 11-16; Protocolul şedinţelor comitetului societăţii „Petru Maior" 1875 - 1879, 
în Colecţia de manuscrise a Bibliotecii Centrale Universitare, Cluj-Napoca (în continuare: 
BCU), fond Societatea „Petru Maior", neinventariat. Cum toate protocoalele societăţii cuprind 
numai procese verbale, în continuare se va indica doar comitetul sau comisia unde s-a luat 
procesul verbal (PV) şi data. 

33 Muzeul de istorie al Transilvaniei, Cluj-Napoca, fond I. Raţiu, nr. inv. 2413. 
34 în anul 1877 societatea trimite mulţumiri Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice 

de la care primise un ajutor de 250 franci (Raportul general al societăţii literare Petru kl aior 
pe anul scolastic 1877/78, p. 11; BCU, fond. cit., Protocolul şedinţelor comitetului, 1875-
1879, PV, 9 oct. 1877). Liga Culţurală oferă societăţii în 1893 un ajutor de 500 lei 
(V. Curticăpcauu, op. cit., p. 212-213). 

35 Din rapoartele generale de activitate şi din procesele verbale ale şedinţelor reiese 
că societatea a fost sprijinită cu sume de bani de băncile : Albina, Auraria, Ardeleana, 
Făgeţeana,Vatra, Lugojana, Victoria, Iulia, Silvana, Timişana, Arieşana, Bistriţeana, Patria, 
Aurora, Mureşana, Lipovana, Haţegana, Banca din Sălişte etc. 

36 ArbStCluj-Napoca (Arhiva istorică), fond Al. Lupeanu, doc. nr. 4709 (Inventarul şi 
bilanţul societăţii „Petru Maior", 30 iunie 1913). 

37 ArhStCluj-Napoca, fond Probleme culturale, Statutele societăţii de lectură „Petru Maior" 
1897 §37; ArhStSibiu, fond Astra, registru inv. 68, nr. 627/1897 (adresa prin care societatea 
comunică această hotărîre „Astrei" în 1897). 

38 în 1872/73 se ţin 36 şedinţe (D. Stoica, op. cit., p. 25). 
39 BCU, fond cit., Procesele verbale ale sedintelor comitetului 1885-1890; Procese verbale 

ale Comisiei rnpraveghctoare 1880-1890. ' ' 
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autorităţi"0 • Timp de şapte luni nu au avut loc şedinţe, iar toate actele socie
tăţii au fost confiscate cu ocazia percheziţiilor din ianuarie şi februarie 1896. Da
torită demersurilor făcute de societate şi mai ales datorită amploarei pe care 
acest incident l-a luat în presă, la 9 iulie 1896 se ridică interdicţia41, însă cu 
impunerea unor condiţii. In următorii ani activitatea societăţii cunoaşte o adevă
rată înflorire, ea remarcîndu-se printr-o serie de acţiuni atît pe tărim literar, 
cit şi politic. Aceeaşi atmosferă va caracteriza începutul secolului. Apariţia „Lu
ceafărului" în anul 1902 avea să dea un nou impuls întregii mişcări literare din 
cadrul societăţii, ea ajungînd una dintre cele mai reprezentative asociaţii studen
ţeşti din monarhie. 

Pentru realizarea scopului înscris în paragraful 2 al statutelor, anume de 
răspîndire a culturii în limba română, membrii societăţii au recurs la o serie 
de mijloace. Unul dintre acestea a fost şi crearea unei biblioteci a societăţii. Deşi 

se încearcă încă din primul an înfiinţarea ei avînd la bază o serie de donaţii, 

constituirea bibliotecii este mult îngreuiată de lipsa unui local. In 1868 ea consta 
din 40 volume şi 207 numere de jurnale şi funcţiona într-o cameră din locuinţa 

lui I. Vulcan1~. închirierea în 1871 a unui local pentru sediu facilitează orga
nizarea bibliotecii, iar în 1873 comitetul va vota prima sumă destinată cumpă

rării de cărţi43 • Fondurile bibliotecii au crescut an de an, mai ales datorită 

donaţiilor"". Societatea duce o bogată corespondenţă cu G. Bariţiu, solicitînd tri
miterea „Gazetei" şi a cărţii sale „Părţi alese din istoria Transilvaniei" 45, cu 
„Astra""G pentru trimiterea revistei „Transilvania" şi a publicaţiilor apărute în 
Biblioteca Populară, cu Academia Română47 pentru trimiterea de cărţi, cu toate 
redacţiile de ziare, fie pentru a le da gratuit ziarele lor, fie a se abona la ele. 

In 1878/79 biblioteca avea 616 volume"8, în 1883/84 creşte la 854 opere în 
958 volume"9• Pentru o mai bună şi rapidă consultare se alcătuieşte în 1889 un 
catalog, iar în anul următor se organizează pe secţii50• La sfîrşitul anului 1894/95 
inventarul bibliotecii constă din 1513 opere în 1985 volume şi 1269 fascicole cu
prinzînd domenii foarte variate. Cele mai multe erau de literatură (287), urmate 

40 ArhStCluj-Napoca, fond cit., Adresa primului ministru Banffy în problema activităţi 
antistatale a societăţii „Petru llfaior". nr. 1723, 29 dec. 1895. 

41 Idem, Dispoziţia ministerului de interne către primarul capitalei în problema încetării 
suspendării ordonate împotriva asociaţiei româneşti „Petru Maior" din Budapesta, copia anexată. 
adresei aceluiaşi ministru către Banffy, nr. 320, 9 iulie 1896. 

42 V. Onişor, op. cit., p. 17. 
43 Idem, op. cit., p. 26. 
44 Donaţii mai mari: în 1873/74, Vincenţiu Babeş - mai mult de 100 volume - . la 

fel E. Picot (P. Ilieşiu, op. cit., p. 12, V. Onişor, l.c.); Al. Roman în 1878 (Raportul general 
... 1878/79, p. 9); în 1889, Romul Niculescu, din Budapesta - 89 volume (BCU, fond 
cit., PV, 5 martie 1889); profesorul Weigand (BCU, fond. cit., Procese verbale ale şedinţelor 
ordinare săptămînale, 1898-1905 - PV, 29 nov. 1895); văduva lui Alexandru Roman -
peste 35 cărţi (BCU, fond cit., PV, 1 dec. 1897). 

46 BCU, fond. cit., Protocolul şedinţelor comitetului, 1875-1879, PV, 17 martie 1876; 
BARSR, mss. rom., 989, f. 419 (Scrisoarea societăţii „Petru Maior" către G. Bariţiu. 27 
martie 1892). 

46 BCU, fond. cit., PV 7 aprilie 1876. 
47 Academia face donaţii în repetate rînduri (BCU, fond cit., Procese verbale ale Comisiei 

supraveghetoare 1880-1890, PV, 29 aprilie 1886, 11 aprilie 1888; Raportul general ... 
1890/91, p. 16; D. Stoica, op. cit., p. 46). 

48 Raportul general ... 1878/79, p. 7. 
49 D. Stoica, op. cit., p. 32. 
50 Idem, op. cit., p. 36, 37. 

https://biblioteca-digitala.ro



SOCIETATEA „PETRU MAIOR" DIN BUDAPESTA 511 

de operele istorice şi geografice (178), de ştiinţe juridice (143), de medicină (137), 

de istoria literaturii (99), matematică, şt. naturii (63), filozofie, pedagogie (63), 
teologie (51), agricultură, industrie (20), dicţionare şi enciclopedii (13) 51. Nu dis
punem de inventarul bibliotecii şi nici de date privind numărul cărţilor citite ca 
să putem vedea care erau mai solicitate, avînd însă în vedere caracterul so
cietăţii, preponderenţa o aveau cele de literatură şi limba română, precum şi 

operele istorice. Lectura celor 33 periodice52 existente în cabinetul de lectură în 
anul 1894/95 îi punea la curent pe tineri cu toate evenimentele şi frămîntările 

vremii. La începutul secolului (1903) rapoartele consemnează 1613 opere în 2230 
volume, 336 broşuri53 şi desigur fondurile ei vor creşte mereu. După înfiinţarea 

comisiei literare (1877), problemele bibliotecii au intrat între atribuţiile ei5". 

Ţelul propus de membrii societăţii la înfiinţarea ei, acela de a se perfecţiona 
limba şi literatura română pentru a putea contribui la răspîndirea şi îmbogă

ţirea culturii româneşti, şi-a găsit concretizarea în primul rînd în şedinţele sau 
întrunirile săptămînale, în cadrul cărora principalul obiect îl constituiau diser
taţiile membrilor pe teme cît mai variate, primul loc ocupîndu-1 însă cele de limba 
şi literatura română. 

îndrumaţi îndeaproape de profesorul de limba şi literatura română, Alex. 
Roman, membrii societăţii se vor strădui însă de la început să prezinte „elaborate 
originale", să facă traduceri, să dezbată anumite probleme cu caracter ştiinţific. 

Vorbind despre rolul jucat de catedra de limba română, şi în special de 
AL Roman, credem nimerit să amintim despre contribuţia adusă de membrii 
societăţii la crearea acestei catedre. In anul 1862, tinerii studenţi reînnoiesc 
printr-o petiţie cererea făcută cu trei ani în urmă episcopilor A. Şaguna şi V. Er
delyi"5 de a interveni la Minister pentru crearea catedrei. De data aceasta, peti
ţia e adresată Locotenenţei şi se argumentează încă odată necesitatea înfiinţării 

catedrei56• Desigur, numirea prof. Al. Roman nu se datorează numai interven
ţiei studenţilor, dar nu este exclus ca şi cererile lor să fi contribuit la obţinerea 
numirii. 

în cuvîntul inaugural rostit de AL Roman la deschiderea catedrei în pri
măvara lui 1863 se adresează studenţilor, arătînd că se va strădui prin expunerile 
sale să facă cunoscută „ţesătura acestei limbi (lb. română n.n.) şi frumuseţea ei, 
sunetele ei cele melodioase" căutînd să întipărească ,,dulceaţa sentimentelor ei, 

51 Raportul general ... 1894/95, p. 23-24. Sînt menţionaţi printre cei 15 donatori: 
E. Dăianu, George Murnu, I, Russu - Şirianu, Librăria Şaraga. 

62 În afară de gazetele româneşti ce apăreau în Transilvania, la Budapesta şi Viena, mai 
primeau din România : ,,Atheneul Român", ,,Convorbiri Literare", ,,Con vorbiri didactice", 
,,Arhiva Societăţii Ştiinţifice şi literare", ,,Revista Nouă", ,,România Medicală", ,,Spitalul", 
,,Timpul", ,,Vatra", (Raportul general ... 1894/95, p. 25-26), iar din11897, ,,Liga Română". 

63 BCU, fond cit., Procese verbale ale şedinţelor ordinare săptămînale, 1898-1905, PV, 5 
aprilie 1903. 

6' Vezi BCU, fond cit., Sumarul şedinţelor Comisiei critizătoare a societăţii „Petru Maior", 
1877-1892. 

66 Vezi reproducerea textului în Amicul Şcoalei, nr. 8, 25 februarie 1861, p. 59-61. 
„Junimea Română nu voiesce a impune cu limba română nimănui, nici prin întroducerea ei 
a vătăma cuiva drepturile naţionale ale altui popor din patria; ea doreşte ca şi limba română 
să ajungă la demnitatea sa proprie şi ca o limbă frumoasă să-şi cîştige meritul de a se 
propune la universitate", cu atît mai mult - adaugă tinerii universitari la sfîrşitul petiţiei 
- cu cît ea „se făcea demnă de a se propune chiar şi la universităţile străine precum în 
Petersburg, Turin şi Breslau". 

61 V. Onişor, op. cit .• p. 13. 
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pentru ca astfel cunoscînd deplin legătura ce uneşte 10 milioane de fraţi" să 

ştie a stima „limba străbună ce poartă urme de cărunteţe" 57• La rîndul lor ti
nerii săi elevi hotărîţi să urmeze acest crez se vor strădui ca printr-o muncă 
asiduă, serioasă să fie demni de dascălul lor. 

Dacă încercăm să facem un calcul, desigur aproximativ, din cauza lipsei 
de date complete, de la înfiinţarea societăţii şi pînă la începutul noului secol 
s-au prezentat în cadrul adunărilor generale, al şedinţelor literare sau al serbărilor 
publice peste 200 opere originale în proză sau versuri, prelegeri, studii, referate, 
traduceri. 

Temele dezbătute cuprind un larg registru de probleme: de limbă şi litera
tură, filozofie, sociologie. economie, drept, istorie, morală, medicină, tehnice, mai 
puţină muzică şi aproape deloc artă. Preponderenţa unor teme se datora şi pre
gătibi şi preocupărilor profesionale ale studenţilor. Membrii societăţii au dez
bătut asemenea probleme cu seriozitate şi competenţă, dovedind o „viuă interesare 
şi prin discuţii critice şi obiective, petrecute în cea mai bună ordine nu numai 
că au ridicat demnitatea societăţii dar totodată şi-au mărit şi cercul cunoştinţelor 
în diferite direcţiuni••~'. 

Toate cele peste 200 încercări literare, disertaţii, recenzii, traduceri, poezii 
etc. au fost citite şi referate în cadrul comisiei critizătoare la început, mai tîrziu 
a comisiei literare. 

încă din primul an critica lucrărilor ce urmau a fi prezentate în şedinţele 

societ,iţii revenea unui membru specialist în acel domeniu. Comisia critizătoare se 
înfiinţează se pare în 1877, dar activitate consemnată în procesele verbale des
făşoară numai din 1879;,ii_ Şedinţele comisiei, formată din 5 persoane, puneau în 
discuţie lucrările primite la secretariatul societăţii. Acceptate, urmau apoi a fi 
citite în cadrul adunărilor societăţii sau publicate în foaia ei.60 Critica opurilor 
intrate la comisie era făcută cu multă competenţă şi pricepere, iar multe dintre 
încercările literare şi studiile mai reuşite au văzut lumina tiparului în „Fa
milia", ,,Luceafărul" şi alte publicaţii româneşti ce apăreau la Budapesta sc?.u în 
Transilvania61 . 

Comisiei literare îi mai reveneau sarcinile alcătuirii unor dări de seamă asu
pra operelor din bibliotecă, stabilirii cărţilor ce urmau a fi procur,ate62 şi obli
gaţia de a organiza concursul privind elaborarea unor teme, precum şi premierea 

57 Un jubileu care nu s-a serbat, 50 de ani de carte românească la Universitatea din 
Budapesta, în Românul, nr. 224, 12/25, oct. 1913, p. 5. 

58 Raportul general ... 1877/78, p. 6. 
59 BCU, fond. cit., Sumarul şedinţelor Comisiei criti::ătoare a societăţii „Petru Maior" 

1877-1892. 
60 În 1884-85 se stabileşte mai precis modul de lucru al Comisiei (BCU, fond. cit., 

l.c., PV, 15 oct. 1884). 
61 Familia, în primii ani de funcţionare a societăţii, publică încercările literare ale lui 

Vulcan şi ale celorlalţi membri: Iuliu Grozescu, Mihai Beşan, Emeric V. Stănescu etc. Studiul 
lui Ilarie Chendi „Momente din literatura mai nouă a sa.~ilor" e publicat în Telegraful Ro
mân din 1895, iar cel despre volumul de nuvele ,,:Moara din Vale", tot în Telegraful Român, 
din 21-23 martie, 1895; studiul lui I. Doleanu, ,,Lupta n:iţională, Partidul Naţional Român, 
tineretul", în numărul 273, 8-20 dec. 1895 din Tribuna; Iordan Popovici, ,,Starea priorică 
a sistemului solar", în Gazeta Transilvaniei, 1895, iar prelegerea lui Ion Scurtu „Noi şi 
mileniul", apare în Tribuna din 5 martie 1896. 

02 ArhStCluj-Napoca, fond cit., Raportul viceprimarului capitalei Gerloczy Kâroly, nr. 
8879 din 14 mai 1895, către ministerul de interne - capitolul „Comisia literară şi şedinţele 
ei". 
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celor mai reuşite63• O altă atribuţie a comisiei literare a fost şi editarea publi
caţiilor societăţii. Necesitatea existenţei unei foi a societăţiic;.,, se dezbate în mai 
multe rînduri în cadrul întrunirilor ei. In anul 1877 apare primul număr al re
vistei manuscrise „Rosa cu ghimpi", redactor fiind numit Lazăr Petrovici1'5. Re
vista apare scrisă îngrijit, de mină şi are un „cuprins literar şi umoristic". 

„Cultura va salva Românimea" este deviza cu care începe programul revistei 
expus în numărul 1, arătîndu-se în continuare că „junimea română, pătrunsă 

de acest adevăr necontestabil, s-a decis a eda o foia, un mijloc destul de puter
nic pentru a rupe mai uşor vălul întunecimei ce desparte pe om de cîmpul cel 
mîngiietor al adevăratei şi folositoarei culturi" 66• Tot în numărul 1 şi apoi de
se:Jri repetat în celelalte se află îndemnul lui Heliade Rădulescu: ,,Scrieţi copii, 
scrieţi ori cit de slab, dar scrieţi", îndemn ce devine o deviză a. revistei. Foaia 
urma să apară de cel puţin două ori pe lună, fiecare număr avînd două părţi 
distincte: una literară, completată deseori de ştiri sau probleme ivite în acti
vitatea societăţii, a doua umoristică, însoţită de desene în creion sau peniţă. 

Redactorii ei s-au străduit să-i dea un conţinut cit mai variat şi atractiv, dar 
nu au reuşit totdeauna să mobilizeze membrii societăţii şi ca urmare ajung uneori 
în situaţia de a redacta singuri materialele. Au fost deci momente dificile în 
viaţa revistei, cînd fiinţarea ei era în cumpănă şi care au determinat apariţia 

ei neregulată. 
De revistă se ocupa un redactor67 ajutat de doi colaboratori aleşi în şedinţele 

societăţii. 

Analizînd conţinutul revistei, se pare că ea nu reflectă decit parţial acti
vitatea societăţii. Este cel puţin curios cum de sînt publicate în paginile ei atît 
de puţine disertaţii, studii de valoare indiscutabilă, toate dezbătute în şedinţe. 
Parcurgînd sumarul cîtorva zeci de numere, nu se observă o continuitate de pre
ocupări, constantă fiind doar diversitatea temelor abordate. 

Cîteva numere au fost îrichinate unor personalităţi culturale: Andrei Mure
şianu (articole în nr. 2 şi 3 din 1880)68 , Petru Maior (studiul lui C. Groza ,,Viaţa 

şi activitatea lui Petru Maior")m, cunoscutului pedagog Amos Comenius (un studiu 

63 De ex. în 1886 se instituie concurs cu premii pentru cel mai bun istoric al societăţii 
(BCU, fond. cit., Sumarul şedinţelor comisiei critizătoare, PV, 11 martie 1886); în 1902, con
curs pentru versurile celui mai bun marş sau imn destinat societăţii, care urma apoi să fie 
pus pe note de Iacob Mureşianu (BCU, fond cit., Protocoalele şedinţelor generale ordinare şi 
extraordinare ale societăţii 1900- 1902, PV, 25 oct. 1902). 

64 Se pare că I. Vulcan, încă student, a scos, împreună cu alţi colegi, o foaie manuscrisă 
.,Aurora" (L. Drimba, op. cit., p. 36). 

65 Rosa cu ghimpi, an. I, nr. 1, 1877, la BCU, fond. cit. Am consultat' următoarele nu
mere ce se află la BCU: an. I, nr. 1-10, 1877; an. II, nr. 1-13, 1877 /78; an. III, nr. 1-8, 
1878/79; an. IV, nr. 1-G, 1880-81; an. V, nr. 1-6, 1881/82; nr. 1-6, 1884/85; nr. 4-5, 
1888; nr. 1-3, 1888/89; nr. 2, 1889; nr. 3-5, 1890; nr. 6-7, 1890; nr. 8, 1890; nr. 2, 
1890/91; nr. 3, 1891; nr. 1-9, 1891/92; nr. 2, 3, 1893; nr. 1-2, 1893; nr. 1, 1894; nr. 3-4, 
1894. În anul 1879/80 nu a apărut. 

66 Rosa cu ghimpi, an. I, nr. 1, 1877. 
67 Menţionăm redactorii ·revistei: Lazăr Petrovici (1877/78), Iacob Hotăranu (1878/79), 

Constantin Groza (1880/81), Demetriu Horvath (1881/82), D. Florescu (1883/84), Amos Frîncu 
(1884/85), C. Bogdan (1885/86), I. Curiţia (1886/87), Valeriu Branişte (1887/88), Virgil Oniţiu 
(1888/R9) şi 1889/90); G. Popp (1890/91) , I. B. Boiu (1891/92), Alexandru Strevoiu (1892/93), 
Atanasie Gava (1893/94). 

68 Rosa cu gu ghimpi, nr. 2, 1880. George Ilea, evocînd figura marelui cărturar, susţine 
necesitatea sărbătoririi lui. 

68 Idem, nr. 6, 1882. 
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despre viaţa şi activitatea lui cu pasaje referitoare la însemnătatea limbii, în 
special a limbii materne în educaţie) 70, E. Gojdu (nr. 2 al anului 1889) 71 . 

Revista manuscrisă „Rosa cu ghimpi" constituie însă în primul rind o arhivă 
a societăţii. Alături d~ celelalte lucrări sînt publicate şi articole privind organi
zarea societăţilor cult'...lrale, în spe<:;ial a celor studenţeşti72 • Se pun în discuţie 

probleme organizatorice ale societăţii, ştiri privitoare la desfăşurarea unor şedinţe 
literare, serate Hterare. apeluri şi îndemnuri la activitate mai intensă pe tărîm 
literar şi ştiinţific73 • 

Despre atmosfera din cadrul societăţii, relaţiile dintre membri, desfăşurarea 

unor activităţi, vorbesc, în limbajul lor caracteristic, caricaturile, multe desenate 
cu talent. Alături de ele schiţele, dialogurile satirice, epigramele, dau un pronun
ţat caracter umoristic revistei. De multe ori partea umoristică ocupă mult spaţiu 
în cadrul revistei, iar numerele din 1893 şi 1894 cuprind aproape în exclusivitate 
desen şi umor, realizate de studentul în medicină At. Gava. Subiectele sînt luate 
din viaţa societăţii (desfăşurarea anemică şi stereotipă a unor şedinţe, probleme 
organizatorice nerezolvate, indiCerentismul manifestat de unii membri faţă de 
societate)7", atitudinea cosmopolită a unor studenţi români75, disensiunile dintre 
studenţi, mai ales cele provinciale76• 

în ciuda interdicţiilor s-au strecurat şi unele satire şi caricaturi cu un carac
ter naţional-politic, bineînţeles mascat. 

Cuprinsul articolelor publicate în revistă şi mai ales temele disertaţiilor dez
bătute în şedinţele societăţii indică sfera de preocupări a studenţilor români de 
la Budapesta. Ea cuprinde teme caracteristice epocii, preocupările literare şi fol
clorice, istorice, juridice, filozofice şi de altă natură. Caracteristice epocii sînt 
disertaţiile pe teme de larg interes: ,,Criteriul naţionalităţii" (Grigore Pletosu); 
,,Femeia în concertul naţional" (Tr. Barzu); ,,Educaţia naţională" (A. Domide); 
„Filozofia din punct de vedere al statelor naţionale" (Victor Babeş); ,,Despre 
cultura naţională şi străină" (G. Popp); ;,starea culturală a românilor pînă la 
finea sec. XVIII·' (A. Todea); ,,Reprivire istorico-critică asupra dezvoltării eco
nomice a poporului român din Ungaria şi Transilvania de la 1848" (I. Lape
datu) 77. 

70 Idem, nr. 3, 1888. 
71 „La mormîntul lui Gojdu" cuprinde o relatare a comemorării lui de către studenţi. 

Se publică tot aici şi două poezii închinate acestui eveniment (Rosa cu ghimpi, nr. 2, 1889). 
72 „Idealul unei societăţi şi restricţiile la realizarea aceluia" (Rosa cu ghimpi,' an. II, nr. 

1, 2, 3, 1877) ; V. Oniţiu, ,.Societăţile noastre academice de lectură" (idem, nr. 2, 1889; 
nr. 3-5, 6-7, 1890). 

73 Asemenea îndemnuri sînt lansate de obicei la începutul fiecărui an de către noul redactor. 
Vezi şi articolul semnat de V. Oniţiu în Rosa cu ghimpi nr. 2, 1889; nr. 3-5, 6-7, 1890. 

74 De ex., .,Din şedinţele societăţii" şi „Comitetul critizătoriu" (Rosa cu ghimpi, nr. I, 1877), 
,.Dicţionarul grotesc al coanei Chiriţa", în care se satirizează aspecte din viaţa societăţii (Idem, 
nr. 2, 1884/85), ,.Pupăză păţitul" - satirizează în desene desfăşurarea unei şedinţe publice 
(Idem, nr. 5, 1884), ,.Modul de a trăi al juriştilor peste săptămînă" (Idem, an. I, nr. 2, 
1877), ,,Comediile societăţii" - satirizează pe cei care nu participă la adunările societăţii 
(Idem, nr. 5, 1877). 

76 „Cîntecul ghimpelui" (Rosa cu ghimpi, nr. 4, 1877), dialogul satiric „Ciurilă şi Burilă" 
(Idem, nr. 1, 1877), desene satirice privind desfăşurarea unui bal (Idem, nr. din 30 noiembrie 
1883). 

76 Rosa cu ghimpi, nr. 3, 1881. 
77 BCU, fond cit., Sumarul comisiei critizătoare, 1877-1892; Procese verbale ale şedinţe

lor ordinare săptămînale 1898- 1905; Protocoale ale Comisiei literare 1899/ 1900. 

https://biblioteca-digitala.ro



SOCIETATEA „PETRU MAIOR" DIN BUDAPESTA 515 

Cel mai important loc îl ocupă însă dezbaterile privind problemele de limbă 
şi literatură. Timid, se încearcă de către membrii ei prezentarea la societate a 
creaţiilor lor originale (nuvele, schiţe, poezii, teatru etc.), prezentarea critică 

a operelor de seamă ale scriitorilor români contemporani (epica lui V. Alecsan
dri, M. Eminescu, I. Slavici, A. Vlahuţă, I. L. Caragiale, Anton Pann etc.). Pro
blemele originii şi dezvoltării limbii române şi ale literaturii universale îşi 

găsesc ecou într-o serie de studii şi referate. La fel, evoluţia literaturii române 
şi legăturile permanente existente în acest domeniu între Ardeal şi celelalte pro
vincii româneşti. Dintre extrem de numeroasele disertaţii pe teme de literatură, 

revista publică doar cîteva: ,,Despre productele spirituale" (înfăţişează pleiada 
scriitorilor din 1848 şi pledează pentru literatura lui A. Mureşianu, Heliade Ră
dulescu, D. Bolintineanu, V. Alecsandri) şi „încercare critică asupra epicii llll 
V. Alecsandri" 78• Se adaugă alte cîteva privind literatura universală79 (despre 
enciclopediştii francezi, eseu asupra tragediei lui Shakespeare, studiu literar 
despre Turgheniev, despre arta poetică a lui Horaţiu, despre eposul Gudrun în 
literatura germană). 

încercările literare originale ale membrilor publicate în revista societăţii (nu
vele, schiţe, poezii) nu sînt dintre cele mai reuşite. Poeziile au în general un 
stil uşor, de altfel caracteristic revistelor manuscrise şi în parte epocii. Remarcăm 
poezia „La moartea lui Gruia Liuba" de Lazăr Petrovici, închinată cunoscutului 
publicist, fost membru al societăţii80, precum şi cele două poezii închinate me
moriei lui E. Gojdu (,,La moartea lui Gojdu" şi ,,Pe lingă acest mormînt") 81 . 

Dintre schiţe şi nuvele se evidenţiază cea intitulată „Studentul român" 82 carE> 
ilustrează sugestiv viaţa studenţească. Nu lipsesc nici traducerile de poezie, proză 
(din lirica italiană, literatura germană, franceză) 83 • 

Necesitatea cultivării limbii române între membrii societăţii a stat perma
nent în atenţia lor. Se disertează despre „Originea, dezvoltarea şi puritatea limbii 
române"; ,,Despre declinaţiuni în limba română" (Abs. Todea, 1878); ,,Tractat 
despre originea limbei româneşti" (M. Curiţia, 1890). Se fac, de asemenea, studii 
comparative de limbă, ca cel intitulat ,,Graiul ardelenesc în raport cu limba 
literară de dincoace de Carpaţi" (A. Şiuluţ-Cărpinişanu, 1890)84• Mai puţin îşi 

găsesc ecou aceste probleme în paginile revistei85. 

în ceea ce priveşte problemele de ortografie, atît de dezbătute în toate cercu
rile literare, ele au un ecou slab în şedinţele societăţii. In apelul adresat citito
rilor - referindu-se la limba şi ortografia revistei - redactorul Amos Frîncu ne 
mărturiseşte că „spiritul timpului" l-a îndemnat a se folosi de ortografia fonetică 

78 Rosa cu ghimpi, nr. 1, 2, 1877; nr. 3-5, 6-7, 8, 1890. 
79 Vezi articolele „Enciclopediştii" (Rosa cu ghimpi, nr. 1, 1880), ,,Despre unele momente 

în caracterul Lear în 'C>poziţie'", eseu asupra tragediei lui Shakespeare, de Amos Frîncu (Idem, 
nr. 1, 2, 4, 5, 1884); ,.Cîteva trăsături din viaţa lui Turgheniev" (Idem, nr. 1, 1884), studiul 
lui V. Branişte „Scurtă privire asupra artei poetice a lui Horaţiu" (Idem, nr. 4-5, 1888); 
,,Cîteva cuvinte relative la eposul Gudron" (Idem, nr. 1, 1891/92). 

80 Rosa cu ghimpi, an. II, nr. 1, 1877. 
81 Idem, nr. 2, 1889. 
82 Idem, nr. din 20 noiembrie 1883. 
83 Din lirica italiană (Rosa cu ghimpi, nr. 2, 1881 şi 4, 1882); literatura germană (Idem, 

an. I, nr. 1, 1887; an. II, nr. 2, 3, 4, 6, 1877; nr. 4-5, 1888); literatura maghiară (Idem, 
nr. 6, 1877; nr. 3, 1888/89); literatura franceză (Idem, nr. 3, 1893). 

8' BCU, fond cit., Sumarul şedinţelor Comisiei critizătoare, 1877- 1892. 
86 Revista publică un singur articol cuprinzînd îndrumări generale privind scrierea unei 

lucrări (Rosa cu ghimpi, nr. 1, 1880). 
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propusă de Titu Maiorescu şi apărată cu ingeniozitate de „Convorbirile Literare"p1;. 

Acest spirit. declară el în continuare, ,,s-a extins cu intensitate rapidă şi ivindu-se 
în scrierile celor mai mulţi literaţi a copleşit prin întinderea ei mulţimea de 
ortografii de care se folosesc cărturarii noştri pînă în timpurile noastre." Deoarece 
„revistele dătătoare de ton, ba chiar şi Academia de ştiinţe după multe încercări 
şi şovăiri s-au alăturat la această direcţiune - pentru a ajunge la o unitate 
oarecare-n modul de scriere ne-am hotărît şi noi a nu rezista curentului ce răzbate 
ca o înrîurire puternică straturile literaturii româneşti". lncheie apelul îndemnînd 
ca în coloanele revistei să fie puse în discuţie orice probleme de ortografie. 

Această poziţie a fost binevenită pentru societate, care, în primii ani, s-a arătat 
recalcitrantă noului curent. I. Slavici, mesagerul lui Titu Maiorescu şi al noului 
curent lansat în „Convorbiri Literare·', ajuns Ia societate prin 1868 să facă pro
pagandă „la tinăra generaţie". e întimpinat cu opoziţie şi pleacă la Viena unde 
are mai mulţi susţinători~7 . 

Deşi nu putem susţine că societatea a îmbrăţişat· de la început şi a fost pro
pagatoarea ideilor junimiste, ca alte societăţi surori, membrii ei trebuie să fi 
împărtăşit convingerile lui I. Vulcan care a salutat „noua direcţie" a lui Titu 
Maiorescu, făcînd-o cunoscută în paginile „Familiei"~. 

Mai tîrziu, ,,Convorbirile Literare" intrate în biblioteca societăţii, legăturile 

cu Academia Română şi publicaţiile trimise de ea vor contribui la răspîndirea 

noului sistem ortografic, membrii societăţii adoptîndu-1 treptat. Revelatoare în 
acest sens este şi corespondenţa purtată cu Titu Maiorescu în anul 1887/88. So
cietatea urmînd să organizeze jubileul, îl consultă, cerind „protecţia şi sfatul 
celui ce are cuvîntul hotărîtor" în direcţia lor literară89. Tot cu ace&stă ocazie 
societatea îşi exprimă dorinţa ca în almanahul proiectat să fie prezenţi alături 

de maestru şi cei ce s-au încadrat în „noua direcţie" şi stau ,.sub inrîurirea 
junimistă" (Bîrsean, Cacovean, Coşbuc)!lo_ 

Stabilirea noilor reguli ortografice în 1904 de către Academia Română deter
mină dezbateri în cadrul unei şedinţe a societăţii91 . 

In domeniul preocupărilor privind folclorul George Crăiniceanu pledează 

pentru creaţia populară în studiul „Cîntece populare" 92, iar George Şandor publică 
„Cîntecele populare de pe valea Mureşului" şi „Poezii populare de pe valea 
Mureşului". Redacţia face cîteva adnotări pe marginea lor, semnalînd analor;iile 
unora cu cele publicate de Grigore Alexandrescu şi Vasile Alecsandri în .,Con
vorbiri Literare", nr. 6, 187693• Se mai publică obiceiuri de Anul Nou şi datini 
populare din Ţara Oltuluiw,. 

Preocupările pentru folclor nu sînt străine de altfel de activitatea societăţii. 

ln cadrul ei se manifesta interes faţă de obiceiurile, datinile şi folclorul po;Joru
lui român. Se string proverbe şi chiuituri şi se prezintă disertaţii pe aceste 

86 Idem, nr. 1, 1894. 
87 BCU, fond. Fr. Hossu.-Longin, mss. sertar 262, nr. 1, p. 16. 
88 Vezi L. Drimba, op. cit., p. 167. 
88 BARSR, S 65(1)/XVII inv. 4816 (Societatea de lectură Petru Maior către Titu Maio

rescu, Budapesta, 28 oct. 1887). 
80 Idem, S 65(4)/XVII inv. 4819 (scrisoarea din noiembrie 1888). 
91 BCU, fond soc. ,,Petru Maior" Procese verbale ale sedintelor ordinare, 1898-1905, 

PV, 3 aprilie 1904. ' ' 
92 Rosa cu ghimpi, nr. 7, 1877. 
83 Idem, nr. 1, 1884 şi 2, 1885. 
94 Idem, nr. 4, 1882, 1-2, 1893. 
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teme%. Membrii societăţii răspund cu entuziasm apelului pentru culegerile de 
folclor lansat de G. Zane şi V. A. Urechia96. Ilarie Chendi răspîndeşte cu această 
ocazie un apel în ţinutul Transilvaniei, cu scopul colectării de material folcloric 
pentru colecţia lui Zane97• 

Revista manuscrisă a societăţ.ii publică cîteva proverbe orientale98, numeroase 
maxime şi aforisme (din La Bruyere, Racine, Seneca, Chateaubriand, Schopen
hauer), unele foarte bine alese şi adecvate s~opului urmărit de societate99• 

Evocarea prin disertaţii a trecutului glorios de luptă al poporului român 
(Horea, T. Vladimirescu, D. Cantemir, Mihai Viteazul) n-a făcut decît să întă

rească prin puterea exemplului înaintaşilor, conştiinţa naţională a studenţilor, 

iar discuţiile pe marginea prelegerii lui A. Cosma· ,,Cîteva cuvinte despre crn
nicarul Anonymus" au scos în evidenţă concepţia lor înaintată privitoare la 
procesul de formare a poporului român. Studiul, publicat şi în revistă 100 , dove
deşte o serioasă documentare asupra problemei care a provocat - după cum 
remarcă însuşi autorul - atîtea dispute între istoriografii moderni. Studiul face 
o analiză _ a pasajelor din Anonymus referitoare la voievodatele lui Gelu, Glad 
şi Menumorut şi demonstrează cu argumentele existente atunci continuitatea po
porului român. 

O altă lucrare apărută în revistă, dar care conţine doar referiri tangenţiale 

la probleme de istorie, este a lui V. I. Olteanu intitulată „Operele lui Traian, 
jos la Dunăre" 101. 

Cu multă competenţă sînt dezbătute problemele de filozofie şi drept, remar
cindu-se prin erudiţia lor studiile elaborate de Iosif Blaga: ,,Teoria reproducerii 

• ideilor", ,,Cultura inimii pe baza raportului dintre psihologie şi pedagogie" ; stu
diul lui L. Petrovici ,,Despre materialism"; al lui Tr. Vuia „Despre spinozism·• 
şi Octavian Tăslăuanu „Despre fundamentele pesimismului schopenhauerian" 10~. 

Un studiu remarcabil prin documentare şi problematică este cel semnat de stu
dentul în filozofie Ioan Stroia „Despre materie şi spirit", apărut în revista so
cietăţii 10:1. Dintre ideile expuse reţinem cîteva: primordialitatea materiei asupra 
spiritului, corelaţia dialectică dintre percepţii. idei sau reprezentări, o explicaţie 

a noţiunii de materialism. La sfîrşit însă, după expunerea a patru teorii sau 
curente conturate în această problemă, ajunge la o concluzie de compromis: 
dualismul empiric, admiţînd existenţa materiei şi cea a spiritului. Citind din 
Leibniz, Hegel, autorul demonstrează preocupările serioase ale studenţilor în 
acest domeniu, iar limitele lucrării nu sînt atît ale epocii, cit, mai ales, ale siste
mului de învăţămînt. Aceeaşi serioasă documentaţie o dovedeşte şi studiul lui 
Iacob Hotăran „Materialismul după Bilchner" 10". 

96 BCU, fond. cit., Procese verbale ale Comitetului, 1893-1898, PV, -l mai 1893, 2 mar-
tie 1895. 

96 HCU, l.c., PV, 1 decembrie 1897. 
97 M. Popa, op. cit., p. 31. 
98 Rosa cu ghimpi, nr.• 4, 1880. 
99 Idem, nr. 2, 1877, nr. 1, 4, 1880; nr. 1, 2, 5, 1884. 
1oo Idem, nr. 2, 3, 5, 1891/92. 
1o1 Idem, nr. 4, 1880. 
102 BCU, fond. cit., Sumarul şedinţelor Comisiei critizătoare 1877-1892, PV, 31 dec./ 

19 ian. 1878, 11 aprilie 1888, 28 martie 1891; Procese verbale ale Comitetului, 1893-1898, 
PV, 29 mai 1895; Procese verbale ale şedinţelor ordinare 1898-1905, PV, 15 noiembrie 1903. 

103 BCU, fond cit., Sumarul şedinţelor Comisiei critizătoare, 1877- 1892, PV, 23 martie · 
1892. 

104 Rosa cu ghimpi, nr. 1, 2, 1878. 
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Este de remarcat şi interesul studenţilor pentru alte domenii. Cei de la me
dicină au încercat prin prezentările şi articolele din revistă să facă cunoscute 
colegilor cîteva din tainele ştiinţei lui Asclepios105, iar cei de la facultatea de 
ştiinţe exacte au adus în şedinţele societăţii noutăţile tehnice ale epocii (de ex·. 
I. Pop Lemenyi „Trenurile electrice" însoţită de cîteva experienţe; Tr. Barzu 
,,Despre telefon"). Alte disertaţii şi studii (unele publicate) dezbat teme din do
menii variate: artă, muzică, estetică, morală, geografie, sociologie, agronomie, 
economie, drept. 

Revista „Rosa cu ghimpi" îşi încetează apariţia în anul 1894. Odată cu re
începerea activităţii în toamnă, se pune problema editării unei foi publice cu 
caracter .ştiinţific-literar intitulată „Echoul tinerimii". Din cauza lipsei fondurilor 
se socoteşte nerealizabil acest proiect, lăsîndu-1 pentru „timpuri mai favora
bile" tut;_ în schimb, se iniţiază elaborarea unui istoric al societăţii 107• Dintre cei 
care şi-au luat această îndatorire, singur V. Onişor o duce la bun sfîrşit şi 

lucrarea vede lumina tiparului în cadrul celui dintîi Almanah al societăţii, edi
tat în 1901. 

Ideea alcătuirii şi editării unui Almanah a fost însă mult mai veche. Ea s-a 
pus în preajma sărbătoririi jubileului de 25 de ani al societăţii 108 şi s-a cerut 
concursul mai multor personalităţi politice şi culturale: Titu Maiorescu109, G. 
Coşbuc, A. Bîrseanu, I. Slavici, V. Alecsandri, C. Negruzzi110, G. Bariţiu111 , Al. 
Roman 112. Editarea Almanahului se amină deoarece mai mulţi dintre cei cărora 
li s-a cerut colaborarea cer prelungirea te.rmenului. Ilarie Chendi reia tema Al
manahului în dezbaterile comitetului din februarie 1897. Se apelează din nou la 
colaboratorii din afară 11:1 şi pentru studierea materialului primit comisia literară· 
îl împarte pe trei secţii: literară, filozofică şi ştiinţifică. Şedinţele comisiei din 
anul 1900 şi 1901 vor discuta toate aceste materiale şi cele mai bune vor alcătui 

Almanahul. 

105 De ex., V. Babeş, ,,Relaţiunea creerilor la dezvoltarea omului", 24 martie 1876; 
G. Crăiniceanu, ,,Despre epidemii", ,,Efectul băilor", 1877/78; Aug. Dumitreanu, ,,Despre 
morburile contagioase", 1877; ,,Tifus şi vărsat", ianuarie 1878 (BCU, fond cit., Protocolul 
şedinJelor comitetului, 1875-1879). 

106 BCU, fond. cit., Procese verbale ale comitetului 1893-1898, PV, 24 oct. 1894, 7 nov. 
1894. 

107 Idem, Protocolul şedinJelor Comitetului 1875-1879, PV, 6 oct. 1876; :q. Stoica, op. 
cit., p. 41. 

108 La 21 octombrie 1887 se decide editarea unui Almanah alegîndu-se şi o comisie 
în acest scop (BCU, fond cit., Procese verbale ale şedinţelor Comitetului, 1885- 1890, PV, 21 
oct. 1887). 

100 BARSR, S. 65(1)/XVII inv. 4816 (Societatea Petru Maior către Titu Maiorescu, 
Budapesta, 28 oct. 1887); S 65(3)/XVII inv. 4818 (scrisoarea din 29 ianuarie 1888 conţine 
rugămintea de a interveni in folosul cauzei lor şi la alţi scriitori din România). 

no BCU, fond cit., Sumarul şedinţelor Comisiei critizătoare, 1877-1892, PV, 25 oct. 
şi 9 nov. 1888. 

m BARSR, mss. rom., 989 f. 382-383 (Societatea de lectură „Petru Maior" către G. Ba
riţiu, 28 ian. 1888). 

112 Idem, inv. 110.763 (Societatea de lectură „Petru Maior" către Alexandru Roman, 
2 februarie 1888). 

na Se apelează pentru colaborări la I. Vulcan, V. Oniţiu, A. Bîrseanu, I. Cav. de Puş
cariu, I. M. Moldovanu, Titu Maiorescu, G. Tocilescu, O. Densuşianu, A. _D. Xenopol, 
Al. Philippide, G. Coşbuc, Al. Vlahuţă, B. Delavrancea, G. Bogdan-Duică, P. S. Aurelian 
(BCU, fond cit .. Protocoalele comisiei literare, 1899/1900). 
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Almanahul a apărut tot cu ocazia unui jubileu, şi anume cel al comemorării 
a 40 de ani de activitate a societăţii. Prin cuprinsul său114, Almanahul societăţii 
„Petru Maior" este inferior celui editat de „România Jună" la Viena, care s-a 
bucurat de o colaborare mai prestigioasă a scriitorilor români. însuşi Titu Maio
rescu, sub ale cărui auspicii doreau să apară şi acest almanah, refuză colaborarea 
pe motivul lipsei de timp115• 

O nouă publicaţie cu caracter de almanah va mai apare tot cu ocazia unui 
jubileu: este vorba de „Carmen Saeculare. 1862-1912", publicată la jubileul de 
50 de ani ai societăţii. 

Alături · de foaia societăţii şi Almanah, activitatea desfăşurată de societate 
este reflectată şi în rapoartele de activitate. Primul apare în 1876 şi apoi în 
fiecare an în funcţie de posibilităţile financiare ale societăţii. Se tipăreau la 
Sibiu, mai tîrziu la Orăştie şi erau împărţite societăţilor culturale în general, fie 
în schimbul altor publicaţii, fie contra unei sume modeste. 

Convinşi că la dezvoltarea mişcării literare vor putea contribui şi prin for
ţele lor proprii şi că publicaţiile sînt mijloace potrivite, în 1882/83 se decide 

. tipărirea cu fondurile societăţii a operei lui Petru Maior „Istoria pentru începutul 
românilor în Dacia" 11u. Apariţia ediţiei a III-a (2000 exemplare) a monumentalei 
opere, culeasă acum cu litere latine şi mai ales răspîndirea ei în rîndurile stu
denţilor, elevilor şi a societăţilor culturale în general, marchează un vădit progres 
în activitatea culturală şi naţională desfăşurată de societate. 

In •anul 1889/90 se discută editarea altei lucrări a lui Petru Maior, ,,Istoria 
bisericească", dar se renunţă la tipărirea ei, mai ale!l datorită lipsei de fonduri. 

în scopul reînvierii tradiţiilor de luptă ale poporului român, societatea tipă

reşte în 1891 piesa „Horea" (800 ex.) scrisă de studentul Ghiţă Popp, care evocă 
figura legendară a eroului din Apuseni117• 

Pentru desfacerea acestor publicaţii, în 1886, societatea se adresează libră

riilor din mai multe oraşe pentru a le lua în concesiune, iar la răspîndirea lor 
în România, ajutorul Ligii Culturale, precum şi al altor societăţi studenţeşti 
a fost substanţial 118• 

Cu toate aceste iniţiative se simţea însă lipsa unui ,,organ de publicitate cu 
caracter social-literar" pentru care insistă Ilarie Chendi în cadrul comisiei lite
rare încă din 1896. Ideea va fi realizată abia în anul 1902, prin crearea de către 

studenţi a revistei „Luceafărul". Revista este scoasă de studentul jurist A. P. 
Bănuţ11!! (editor şi secretar responsabil) şi Al. Ciura, mai tîrziu redacţia ei pre
luînd-:o O. Goga, urmat de Oct. Tăslăuanu. In primii ani, ,,Luceafărul" înre
gistrează evenimente mai însemnate ale societăţii, pentru a deveni după un timp 
un organ literar de prim rang, independent, dar oferind paginile sale membrilor 
societăţii, mînuitori ai condeiului. 

114 În paginile sale sînt prezenţi cu lucrări V. Alecsandri, Alexandru Mocsonyi, At. 
M. Marienescu, Zaharia Baiu, I. Cav. de Puşcariu, I. Slavici, Fl. Porcius. 

115 O. S. Popa, Carmen Saeculare. Societatea Academică „Petru Maior, 1862-1919-1929, 
în Almanahul Societăţii Academiei „Petru Maior". Zece ani 1912-1929, Cluj, 1929, p. 111. 

uo D. Stoica, op. cit., p. 37. 
117 Raportul general . . . 1890- 91, p. 6. Textul în limba maghiară se află şi în ArhStCluj

Napoca, fond Probleme culturale, constituind un document anexă în dosarul anchetei din 
1895- 1896. 

118 Prin librăria Socec s-au trimis Ligii Culturale exemplare din tragedia „Horea" (BCU, 
fond cit., Procese verbale ale Comitetului 1895-1898, PV, 23 ian. 1895). 

119 A. P. Bănuţ, Scrieri, Bucureşti, 1974, p. 47-48. 
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Activitatea societăţii „Petru Maior"· prezintă şi alte aspecte. Pe lingă şe

dinţele literare săptăminale o deosebită atenţie s-a acordat şedinţelor literare 
festive şi acelor .,conveniri sociale", baluri, serate declamatorice, concerte etc. 
Izvorite din necesitatea unui contact mai strins intre membrii societăţii şi colonia 
română din Budapesta, şedinţele festive publice şi balurile erau minuţios pregă

tite, iar membrii societăţii depuneau toate eforturile pentru reuşita lor. Impor
tanţa şi necesitatea acestor serate este subliniată de foaia societăţii (articolul 
,,Serata şi societatea noastră" 120), pledează pentru legături mai strinse intre „ju
nime şi publicul român", precum şi în dezbaterile din cadrul şedinţelor socie
tăţii 121 . 

Dacă la început „publicul" român lipsea din sala de şedinţe, nefiind fami
liarizat cu acest fel de acţiuni, cu trecerea anilor ajunge să aprecieze asemenea 
activităţi, aşteptindu-le şi căutîndu-le cu mult interes poate şi pentru că erau 
unicele de acest gen în limba română. Ele se soldau de obicei cu un frumos 
cîştig pentru societate, fondurile fiind destinate fie creşterii bibliotecii, fie aju
torării studenţilor. Programul şedinţelor publice consta obişnuit dintr-o disertaţie 

(conferinţă, declamări de poezii, interpretări de piese corale sau instrumentale). 
lnfiinţarea corului în 1873122 şi mai tirziu a orchestrei au contribuit la îmbogă
ţirea programului acestor manifestări12::. 

Cele mai frecvente erau seratele muzical-literare urmate de dans. Comitetul 
organizator punea de obicei această manifestare sub patronajul unei personalităţi 

publice, iar audienţa lor la. public era foarte largă. Serate se organizau şi cu 
ocazia comemorării unor evenimente sau personalităţi 121i_ 

O deosebită amploare au avut însă serbările jubiliare ale societăţii 12:i, prilejuri 
de contact cu o serie de personalităţi publice şi culturale, precum şi cu repre
zentanţi ai altor asociaţii culturale. Sărbătorirea din 1901 şi mai ales cea din 
1912 au dovedit prin amploarea şi larga participare a publicului că societatea 
„Petru Maior" se bucură de un meritat prestigiu. La ultimul jubileu. cel de 

120 Rosa cu ghimpi, nr. 5, 15 ian. 1879. 
121 „Convenirile sociale împreunate cu producţiuni literare sînt un factor principal întra 

dezvoltarea culturei, spiritelor sociale la fiecare popor - er de altă parte luînd în consideraţie 
sprijinul călduros a inteligenţei române din loc pentru societate" (BCU, fond cit., Sumarul 
şedinţelor Comisiunii critizătoare 1877- 7892, PV, 28 februarie 1878). 

122 Corul ia fiinţă în 1873 sub conducerea lui G. Vuia, la inaugurarea societăţii executînrl 
,,Răsunetul" de A. Mureşianu. Activează foarte puţin. Se reînfiinţează în 1876 şi func
ţionează cu intermitenţe. În 1895 Ilarie· Chendi stabileşte regulamentul lui de funcţionare 
(D. Stoica, op. cit., p. 25, 42). Orchestra se va înfiinţa numai după 1900. 

123 Vezi de ex. programul şedinţei publice literare din 28 aprilie 1900 unde I. Lapedatu 
a susţinut prelegerea despre „Muzica populară" şi s-au interpretat piese corale, vocale şi instru
mentale de G. Dima, G. Şorban, Iacob Mureşianu, C. Porumbescu, Gounod şi Puccini (BCU, 
fond cit., Procese verbale ale Comitetului, 1899- 1900, PV, aprilie 1900). 

124 De ex., şedinţa literară festivă închinată memoriei lui Andrei Şaguna (BCU, fond 
cit., Procese verbale ale şedinţelor ordinare, 1898-1905, PV, 11 noiembrie 1899); seratele 
închinate comemorării lui Petru Maior, organizate începînd cu 1900 în fiecare an. Pentru 
cea din 1913, ·vezi Românul, nr. 23, 29 ian/11 febr. 1913, p. 7. 

125 Aniversarea celor 25 de ani de activitate ai societăţii are loc la 17 decembrie 1887 
printr-o adunare festivă la care au participat mulţi invitaţi (BCU, fond cit., Procese ver
bale ale şedinţelor Comitetului, 1885-1890, PV, 21 oct. 1887); cei 40 de ani de activitate 
sînt sărbătoriţi în 1901, serbările organizate bucurîndu-se de un meritat prestigiu (vezi 
Almanahul Societăţii de lectură „Petru Maior", Budapesta, 1901). 
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jumătate de secol, numeroşi invitaţi din România, precum şi din alte oraşe ale 
monarhiei au dat capitalei Ungariei o notă de sărbătoare pentru cîteva zile1w. 

Societatea „Petru Maior" încearcă să se încadreze în mişcarea naţional

culturală românească din acea epocă, luînd parte, deşi de multe ori mijloacele 
financiare nu-i permiteau, la manifestări culturale ale vremii. Reprezentanţii 

societăţii sînt prezenţi la serbările organizate în memoria lui Ştefan cel Mare 
la Putna, în 1871 şi apoi 1904127, la jubileul de 40 de ani de la apariţia revistei 
„Familia" şi sărbătorirea lui I. Vulcan (prin O. Goga) 128, la inaugurarea Muzeului 
Asociaţi unii 1~9, la serbările din 1906 de la Bucureşti etc. 130. Participarea societăţii 

la aceste manifestaţii a creat posibilitatea întîlnirii cu reprezentanţi ai altoi· 
asociaţii studenţeşti surori, cu marile personalităţi ale vremii, au dat prilej par
ticipanţilor de a-şi exprima adeziunea la lupta pentru cultivarea idealului naţio

nal, pentru întreţinerea conştiinţei de neam în rîndul maselor. 

* 

Societatea „Petru Maior" a studenţilor romani, care a strîns în rîndurile ei. 
organizîndu-i, pe tinerii universitari români de la Budapesta, este una dintre 
primele societăţi culturale româneşti ce şi-au desfăşurat activitatea în monarhia 
habsburgică, mai tîrziu austro-ungară. De aici decurge importanţa ei pentru 
viaţa culturală sau cultural-naţională a românilor ardeleni, înţelesul şi sfera 
celor două noţiuni fiind, în perioada de activitate a societăţii, adesea aceleaşi. 

Fără a fi spectaculoasă şi nici cel puţin constantă ca intensitate, avînd chiar 
perioade de inactivitate, determinate de condiţii obiective sau subiective, ofi
cializată abia după 12 ani de la înfiinţare, activitatea societăţii, desfăşurată mai 
ales prin intermediul „convenirilor sociale", al bibliotecii şi seratelor, a adus o 
contribuţie remarcabilă la viaţa cultural-naţională a românilor. Referindu-se toc
mai la aceste aspecte, studentul Vasile Stoica, reprezentantul societăţii .,Petru 
Maior", în cuvîntarea sa la congresul de la Craiova arăta: ,.activitate publică 

trîmbiţată n-a îndeplinit »Petru Maior«, munca ei a fost tăcută. Celor dornici 
de lectură românească le-a pus la îndemînă pe autorii noştri, celor dornici de 
mişcările noastre le-a pus la îndemînă aproape toate ziarele şi revistele noastre ... 
Şi mulţi dintre cei de care vorbim, la societatea noastră şi-au cîştigat cultura 
românească" 13~. 

Aşadar, importanţa activităţii culturale propriu-zise, în afara caracterului ei 
cultural-naţional indubitabil, rezidă în faptul că în cadrul societăţii s-au cultivat 
limba şi literatura română, s-au elaborat disertaţii şi articole, apărute atît în 
revis~a manuscrisă proprie, cit şi în alte publicaţii, s-a adoptat „noua direcţie 

literară" junimistă, s-au cultivat ştiinţele şi artele. La societate şi-au făcut uce-

126 Serbările au loc între 20-22 aprilie 1912. Vezi Românul (1912), nr. 67, 22 martie/ 
4 aprilie, p. 6; nr. 76, 5/18 aprilie, p. 5; nr. 79, 8/21 aprilie, p. l; nr. 80, 10/23 aprilie, 
p. 5. 

127 G. :i\foisescu, Centenarul Societătii academice literare „România Jună" 1871- 1971, 
Viena, p. 35-47. · 

128 BCU, fond cit., Procese verbale ale sedintelor ordina1'e 1898-1905 PV, 21 mai 1904; 
Unirea Transilvaniei cu România. 1 dece~brie 0 1918, Bucureşti, 1972, p'. 354. 

129 Transilvania, nr. 4 jubiliar, iulie-august 1911, p. 332. 
1 30 G. Moisescu, op. cil .. p. 73. 
131 Românul, nr. 192, 1/14 septembrie 1912, p. 3. 
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nicia prestigioşi publicişti, literaţi, istorici, oameni de ştiinţă şi politicieni (I. Vul
can, I. Slavici, G. Bogdan-Duică, I. Chendi, Oct. Goga, I. Lapedatu, I. Lupaş, 

Tr. Vuia, V. Goldiş etc.). Publicaţiile societăţii (,,Istoria" lui Petru Maior, tragedia 
,,Horea", Almanahurile), prin conţinutul lor, au răspîndit în sinul populaţiei ro
mâneşti dragostea şi preţuirea pentru trecutul de luptă al poporului, au alimen
tat şi întreţinut mîndria naţională şi au făcut cunoscute idealurile de progres. 
Toate acestea reprezintă, în ultimă instanţă, contribuţia evidentă a societăţii la 
lupta de afirmare a idealului naţional. 

E. GLODARIU 

DIE ENTSTEHUNG, ORGANISIERUNG UND KULTURELLE TĂTIGKEIT DES 
LESERVEREINS „PETRU MAIOR" DER RUMĂNISCHEN STUDENTEN AUS 

BUDAI>EST 

(Zusammenfassung) 

Der Leserverein „Petru Maior" der rumănischen Studenten w~lcher die ru
mănische Universitătsjugend aus Budapest in seinen Reihen zusammenschloss 
und organisierte, ist einer der ersten rumănischen kulturellen Vereine die in der 
Habsburg-Monarchie, spăter Osterreich-Ungarn wirkten. 

Die Verfasserin behandelt im vorliegenden Studium die Entstehung, Orga
nisierung und nur zum Teile die kulturelle Tătigkeit des Vereins (die anderen 
Seiten dieser Tătigkeit werden in der folgenden Nummer unserer Zeitschrift 
vorgestell t). 

Der Verein entstand im Jahre 1862, wurde aber erst nach 12 Jahren ămtlich 
anerkannt. Seine Tătigkeit die sich besonders im Rahmen der Bibliothek, sowie 
gesellschaftlicher Zusammenkiinfte und Abende entfaltete, brachte einen bemer
kenswerten Beitrag zum kulturell-nationalen Leben der Rumănen. 

Im Rahmen des Vereins wurde die rumănische Sprache und Literatur 
gepflegt, Vortrăge und Artikeln ausgearbeitet, welche sowohl în der eigenen, 
handgeschriebenen Zeitschrift des Vereins. wie auch in anderen Veroffentlichu·n
gen erschienen, es wurde „die neue literarische Richtung" der „Junimea" an
genommen, wie auch Wissenschaft und Kunst gepflegt. 

Im Rahmen dieses Vereins verbrachten spătere bekannte Publizisten, Schrift
steller. Historiker, Wissenschaftler und Politiker so zu sagen ihre Lehrlingsjahre 
(I. Vulcan, I. Slavici, Il. Chendi, Gh. Bogdan-Duică, Oct. Goga, I. Lapedatu, I. Lu
paş. Tr. Vuia, V. Goldiş etc.). Die vom Vereine herausgegebenen Veroffentlichungen 
verbreiteten durch ihren lnhalt im Herzen des rumănischen Volkes Liebe und 
Achtung fiir die kampfreiche Vergangenheit des Volkes, năhrten und unterhielten 
das nationale Selbstbewusstsein und verbreiteten die Ideale des allgemeinen 
Fortschrittes. 

Durch die gesamte, im Rahmen des Vereins entfaltete kulturelle Tătigkeit, 
brachten seine Mitglieder einen bemerkenswerten Beitrag im Kampfe fi.ir die 
Verwirklichung des nationalen Ideals. 
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